

坚持“三个聚焦” 带来“三大新效”

——广东省分行驻村工作队为乡村振兴注入金融活力

2021年7月,邮储银行广东省分行驻村工作队正式入驻广东省信宜市水口镇岭上村,从脱贫攻坚驻村工作队手里接过了沉甸甸的“接力棒”。进驻一年多来,驻村工作队持续做好巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的各项工作,深入推进农村低收入人口帮扶、产业发展、民生保障、基层治理、美丽镇村建设等重点工作,让金融“活水”浇灌乡村产业,切实帮助村民解决“急难愁盼”问题,为乡村振兴注入金融活力。

聚焦党建引领 激发堡垒“新作为”

驻村伊始,广东省分行驻村工作队就着手抓班子、带队伍,稳步推进村“两委”换届工作。通过换届,换出了实实在在的新气象。随后,驻村工作队把“我为群众办实事”作为民生工作“切口”,与村里每位党员干部都交了底、谈了心。

在了解到村民何某和叶某被纳入防贫返贫监测后,驻村工作队及时给他们送上“暖心汤”“定心丸”——通过给予其技术指导,帮扶何某种植水稻和养殖鸡鸭,并为其大儿子提供劳动技能职业培训;帮助叶某提振生活信心,介绍她到当地手工作坊进行零件加工,解决了就业问题。“谢谢你们帮助我家,你们的恩情我会记在心里。”叶某感激地说。目前,这两户均已退出防贫返贫监

测。

面对突如其来的疫情,驻村工作队迅速反应,积极发动村中党员、志愿者入户进行排查、宣传动员,从严从细落实疫情防控工作。今年3月,广东省分行向岭上村捐赠了3000个医用防护口罩,保障了村民防疫需求。5月,驻村工作队又闻“汛”而动,迅速进入备战状态,第一时间研究部署防汛工作,严格落实24小时轮值制度。同时,检查防汛物资储备情况,做好排水设施清理,强化河道巡查,全面排查盲区死角,督促落实各项防汛措施,成为大家安全的守护人。

聚焦产业发展 打造富民“新模式”

产业发展是乡村振兴的首要任务。如何通过金融“活水”赋能产业发展?驻村工作队通过一年多的实践走出一条“贷”富乡村的新路。

水口镇是农业大镇,一直延续着种植优质水果的传统。驻村工作队立足水口镇香印葡萄、红肉蜜柚、香水柠檬等特色农业产业,以推进整村授信的方式,通过“送贷款下乡、送服务上门”,将“窗口服务”转变为“门口服务”,将金融服务送至田间地头,扎实推进农村信用体系建设,不断加大特色农业产业的金融支持力度。目前,广东省分行累计在水口镇建立信用村21个,实现百分百覆盖,累计评定信用用户382户,

累计向水口镇投放贷款超过1亿元。同时,积极发挥中国邮政物流、商流、资金流、信息流“四流合一”的优势,助力农产品销售。在水口镇建成农村电商站点13个,日均快递收件超450件,较2021年增长12%,有效促进水口特色农产品销量持续增长。

驻村工作队还因地制宜,根据乡村的地域特点和种植业周期特性,解决农村土地撂荒和耕地细碎化问题,集中资源推进农村农业产业现代化建设。驻村工作队在深入调研后,引进了反季节肉姜种植田项目,由广东省分行员工消费帮扶的方式售出2万多斤,切实增加了岭上村的集体经济收入。反季节肉姜示范种植田项目创新建立了“公司+合作社+农户”的农业托管生产模式,成为当地的农村产业转型升级示范性项目。

聚焦环境整治 绘出农村“新面貌”

为切实推进岭上村人居环境整治工作,确保各自然村做到“村村过关”,驻村工作队逐步摸索总结出了开展此项工作的“三要诀”:一是“六带头”,村

“两委”成员、村民代表、党员、人大代表、公职人员等六类人员要起到带头作用,主动地做好人居环境整治工作,给群众做表率;二是“五盘账”,通过政治、经济、亲情、生态、安居五个方面,有针对性地做好群众思想工作;三是“一标准”,村“两委”在开展人居环境整治工作的时候,做到一视同仁,统一标准,绝不能区别对待。目前,动员群众参与“三清三拆三整治”累计7200人次;整治生活污水乱排乱倒11处;拆除危房、废弃猪牛栏及露天厕所643间;全村村容村貌整体得到明显提升,农民居住环境得到明显改善。

为以点带面推进新农村建设,驻村工作队选取岭上村道甲圩自然村作为新农村示范点,依托锦江画廊因地制宜建造了休闲步行村道、党建公园、好心公园、党建文化墙、好心阁、四小园、乡村民宿、滨水平台等,将该村打造成为农旅元素结合的文化旅游特色村。驻村工作队还向岭上村捐赠石凳30张,分别投放在岭上文化中心、道甲圩好心阁公园和虾塘文化广场等场所,方便群众娱乐休闲。全村对房屋外立面统一设计改造,为旧房“穿衣戴帽”,实现乡村旧貌换新颜。

□吕润佳 邓红燕 吴诗茵



邮银协同案例展示

·建设美丽乡村·

项目背景

针对当地农民“融资难、担保难、支付难、销售难、物流难、保险难、信息难”等痛点,邮储银行青岛分行和山东省青岛市邮政分公司联合成立惠农工作专班,推进合署办公,深化惠农合作,积极探索邮政惠农新路径。莱西市是国家级现代农业示范区、全国粮食生产先进县。双方以邮储银行莱西支行为试点,联动多方力量,整合一系列惠农资源,将国家惠农、助农政策真正落到实处,切实解除制约农户致富的“疑难杂症”,为助力当地乡村振兴贡献力量。

项目模式

青岛分行指导莱西支行结合当地实际,制定惠农合作工作方案。莱西支行积极与当地农业农村局、青岛市分公司开展沟通交流,三方签署战略合作协议,确定在普惠金融、农事服务、农产品进城和惠农特色服务等领域强强合作,助推乡村振兴战略实施。

在邮银三方联动基础上,青岛分行通过走访调研涉农客户,逐步提出“七方联动”发展思路:由莱西支行牵头,联合青岛丰诺农化有限公司、山东农业大学、莱西市农业农村局、莱西市邮政分公司、太平洋保险公司莱西分公司、青岛市农业融资担保有限公司等6家单位,成立助力乡村振兴“政、银、邮、企、校、担、保”七方联盟,切实解决农业发展难题。

莱西支行积极对接莱西市农业农村局、青岛丰诺农化有限公司,获取有融资需求的农户名单,及时安排信贷客户经理提供上门服务,现场调查落实农户需求。对于符合条件的农户,提供优惠便捷的贷款服务,解决农户融资难问题。青岛分行联动青岛市农业融资担保有限公司提供担保服务,联动莱西市分公司提供销售和物流服务,联动太平洋保险公司提供优惠保险服务,联动山东农业大学、青岛丰诺农化有限公司提供信息和管理服务。

主要做法

莱西支行组织各方开展助农惠农活动,为农户提供包括助农贷款在内的一揽子金融服务,重点解决农户“融资难”问题,同时建立助农惠农工作档案,搜集贷款意向客户,为有需求客户发放贷款。

莱西市分公司利用其遍布乡村的农村网点,为广大农户提供方便快捷的物流速递服务,并借助线上销售渠道帮助农户销售农副产品,重点解决农户“物流难、销售难”问题。对于有融资需求的农户,由邮储银行信贷客户经理上门,通过邮银惠农APP提供服务。

莱西市农业农村局搜集并整理相关家庭农场、专业大户及个体农户信息,供各方对接相关需求,并及时提供相关政策,指导各方工作。青岛丰诺农化有限公司重点解决农户“种植难、销售难、信息难”问题,为农户提供农业生产所需的生产资料、技术指导、田间作业、机械维修、农作物病虫害防治及农业技术培训等服务,并搜集农户生产经营需求提供给各方,联动服务。山东农业大学为农户提供农业生产所需的生产技术及相关信息,同时将调研获得的农户信息提供给各方参考,重点解决农户“信息难”问题。青岛市农业融资担保有限公司与青岛分行联动,针对家庭农场、专业大户及合作社等,提供融资担保,重点解决农户“担保难”问题。太平洋保险公司为农业生产经营主体及相关农户提供优惠保险服务,重点解决农户“保险难”问题。

项目成效

青岛分行积极对接莱西市电商协会,为电商客户放款1560万元,并于2021年9月被协会聘请为电商企业“金融管家”。莱西支行联动市农业农村局建立邮储银行乡村振兴示范园区9处、示范种植基地35处,有效带动了当地农业的发展。莱西支行还联动青岛市分公司,实现对邮政多家合作社客户的信贷资金投放,2022年累计投放涉农类贷款9.35亿元。

(专栏案例由邮储银行代理金融管理部提供)

青岛邮银七方联动助力乡村振兴

广告

欢迎来办理个人养老金业务

规划现在 就是U享未来

现在舞动生命的节奏

未来合拍美好生活的节奏

- 人 个人自愿参加
- ¥ 自主选择购买
- E 账户封闭运行
- 税 享受税收优惠



A股股票代码: 601658
 H股股票代码: 1658
 客户服务热线: 95580
 网址: www.psbc.com
 扫码二维码进入个人养老金专区

